

重报
文艺志

(受访者供图)

历史学者赵冬梅：

在真实的生活里认清自己

人物名片

赵冬梅，北京大学历史学系教授，博士生导师，中国宋史研究会理事，央视“百家讲坛”特邀主讲人，致力于宋代制度、政治文化和历史人物传记的研究、写作与传播。曾在德国维尔茨堡大学汉学系、法国巴黎社会科学高等研究院等高校任客座教授。著作有《宽容与执拗：辽夫司马光和北宋政治》《法度与人心：帝制时期人与制度的互动》《人间烟火：掩埋在历史里的日常与人生》《大宋之变，1063—1086》等。

■新重庆·重庆日报记者 单士兵 赵欣

一方柿染土布茶席缀了几抹粉白和鹅黄，勾勒出一朵小巧的手绣玉兰，悄然绽放；席上放了只琉璃茶碗，剔透晶莹，碗口描金，荷叶边优雅舒展，碗中茶汤红润明亮，光是看，已觉唇齿生香……

“久等了，茶泡好，咱们慢慢聊。”在约定的采访时间，赵冬梅发来这样一幅照片，构图简单清新，恰到好处地传递出一种岁月静好的从容心境。

时间是上午10点，在她位于北京大学燕园的办公室里，“云导师”赵冬梅和我们开始了一场相隔千里的“云端访谈”。

这是一周之内我们的第二次交谈。第一次是在2025年12月20日，那天，重庆市全民阅读品牌活动“陆海讲读堂”第十五期举行，赵冬梅受邀来渝开讲“华夏群星闪耀”。便

行程很赶。此前一天，她刚落地重庆，便

辗转去北碚，当晚要为西南大学学生带去一场讲座。结束之后，她又被热情的学生们围住交流、合影、签名，回到酒店已是夜深。

“陆海讲读堂”当日，天阴雨湿，她上午在北碚处理完事务，才风尘仆仆地赶来重庆金融会展中心。此时，距离开讲大约只有一个半小时。放下包，洗个手，立马进入角色，“刷刷刷”地为主办方签了一堆《大宋之变，1063—1086》——她多年学术研究的心血之作，也是本期“陆海讲读堂”百本好书送你读”书单的主荐书。书签完，等来了姗姗迟来的外卖，她赶紧擦手，就着简餐扒拉几口，此时距离开场只剩下不到半小时了，迅速切换进我们的访谈，才渐入佳境，该登台了，只好暂停。于是，约定等她回京之后择日再叙。这，便有了开头一幕，我们在“云端”的重

《大宋之变，
1063—1086》《宽容与执拗：
辽夫司马光和
北宋政治》《人间烟火：掩
埋在历史里的日常
与人生》《法度与人心：
帝制时期人与制度
的互动》

要勇敢的，好在用了之后细想，用得有道理，而且也得到了公众的认同。

后来有网上的小朋友来问我这个说法的出处，我自然就认领了“首抄权”，因为“首创权”在茨威格，我是“抄”来借用的。

“在规定性中活出精彩，你得认清自己”

新重庆·重庆日报：你在《人间烟火：掩埋在历史里的日常与人生》一书中将笔触聚焦于普通人，在你看来，今天的年轻人应该如何在规定性中活出自我的精彩？

赵冬梅：所有的人都生活在各种规定性中，制度的规定性是其中之一。但其实这种规定性会规定一个上限，也规定一个下限。我们大部分人大概就处在中位的位置上，当然，也有跌落谷底的可能性。

历史上没有一个时代、没有一个人是没有困境的，所有的人都有自己的困境，我们往往只知道自己的困境，不知道别人的。

所以我想，在规定性中活出精彩的核心在于，你得认清自己。自我绝不是抽象地从书本里得来的，它包括你对自己身体的感知，你跟外界信息的交流等等。

比如说你被雨淋了可能感冒发烧，但发烧也许并非全是坏事，它可能激活免疫细胞消灭病毒和细菌，对吗？我想表达的是，你要真正地生活着，真正地生活过，当然还要真正地读书。这，才是找到自我、认清自己的必由之路。

所以我觉得，我们首先要建立一个真实的生活，学校要给孩子一点时间，家长也要给孩子机会，让他去生活，让他去玩儿，让他去趟趟水，要给他的生命成长留出时间，去感知自我意识。有了自我意识，才可以做到在规定性中去寻求一个最大的自我。

人不是机器，人跟AI的最大的区别就在于我们是肉体凡胎，会犯错误，会闹情绪，这些属于生命本身的东西，我都觉得是美好的。

比如司马光、王安石等等，他们都是内在极其充沛的人，所以他们才能向外去齐家治国平天下，尽管做得不算好，但他们做了。再看苏轼，当环境不允许的时候，他就向内回到自己，做一个最好的自己。他有那么多的乐趣，比如去制墨把房子给烧了，过两天又开心地读书，这，该干嘛干嘛。他们都活出了自我的精彩。

要认清自己，读书太重要了。人和书的关系跟人和人一样，要在合适的时间地点去遇见。在某个时间点，你遇到的一本书，书里的东西可能正好是你所需，你们之间就会产生化

学反应，说不定，你生命之中有一部分东西会被唤醒，甚至成长为你心中一个坚定的内核。

“我从来就对‘红’这种事儿不感兴趣”

新重庆·重庆日报：从2012年开始，你通过“百家讲坛”等平台不断被公众看见，甚至被视为“网红教授”，这种关注度会让你有困扰吗？

赵冬梅：我跟你说我没有，你信吗？我去“百家讲坛”时，它已经过了最火的时期，所以它能附加给我的东西没有那么多，不会有一飞冲天的感觉。

而且，我当时其实压力很大，因为在北大，我不会因为上了电视，就在校内评价体系中得到更多便利，比如评职称等，我仍然要靠写论文、写书来完成攀登。当我意识到这些的时候，不可能沾沾自喜，而是战战兢兢，如履薄冰，必须更加用功，哪里还有时间去困扰呢。

我从来没有看过自己录制的“百家讲坛”，我对于自己的研究和呈现是自信的，而且我从来没有重复过任何前人的观点，我甚至非常反感写作同类型的论文。

我对公众讲的每一个人物都是从研读、梳理史料开始，去进入他的生平和他周围的世界，所以上节目实际也是做研究型工作。

正常来说，这个工作应该是从史料到论文，再到公众，而我越过中间环节，因为我不想重复。我觉得，我想明白了就能讲明白，公众就能听得懂。

既然是研究型工作，那么实际上是一种新探索。我面向公众讲的和面向北大学生讲的其实是两套内容，所以本质上是一个人做了两份工作，我的工作量增加了，完全没工夫去想其他的事儿。

比如“红没红”这种事儿我完全没想过，我从来就对“红”这种事儿不感兴趣。我之所以愿意对公众讲，是因为我认为这件事情有价值。

新重庆·重庆日报：我们当然相信你在心无旁骛地做一件有意义的事情，但客观的情况是，你的确很受欢迎，的确“红”了，关注度高了，也一定会迎来挑战和争议，对吧？

赵冬梅：我想我其实真不“红”。我可能是在向公众讲历史的过程中，得到了大家的喜爱和信任，仅此而已。

说到被挑战和质疑，那确实是有。但有一个读者曾给我留言，我觉得很对，并且把他那句话奉为圭臬。他说：“赵老师，你又不是人民币，怎么可能人见人爱。”你看我的读者多厉害！

坦白说，这种做法对于历史学者来说是需

逢。类似重庆之行的颜色匆忙，赵冬梅早就习以为常。

她是深受北大学生喜爱的教授，也是全国读者、观众、听众心仪的“云导师”。作为当代宋史研究领域最具知名度的学者之一，她常常要在面向学术和面向公众的两个层面开展工作。“我认为一个历史学者有义务将对的和好的知识传递给公众，这是我心中有意义的事，我愿意全力以赴。”她说。

“今天的中国读者配得上严肃的内容。”在保持学术严谨性的同时，她传播专业知识的方式是通俗易懂的、公众喜闻乐见的。在

用带着温度的目光打量历史的，同时，她也以历史学者的人文关怀观察着当下。

因为对制度史的深入探寻，她能愈发理解生而为人的现实困境。她坚信每一个身处制度中的人，依然能够在规定性之中活出最大的自我，其中的关键就在于：建立一个真实的生活，并在这种真实的生活中，认清自己。

了我该做的，而且也和我的读者、观众相互激励支持，非常美好！

我长期以来都在做两件事，一是面对学术界，一是面对公众，其实这是很辛苦的，但两件事我都很喜欢。

对我来说，需要平衡体制内的学术评价体系、学术界的认可度，以及公众需求，还有我自己心目中理想的学术之间的复杂关系，我自己觉得目前还做得不错。

新重庆·重庆日报：现在有个热门词“文科危机”，你作为历史学者感到危机了吗？

赵冬梅：我认为历史学不存在危机，我遇到了一个历史学的“蓝海时代”。有那么多受过良好教育的读者、观众、听众，他们对于以靠谱的输出方式获取正确的历史知识的需求是巨大的。比如这次重庆“陆海讲读堂”的现场观众和浓厚的阅读氛围，就给我留下了深刻印象。

我能够得到那么多面对公众的机会，还是想感谢“百家讲坛”以及做《中国通史》《苏东坡》《大足石刻》等纪录片的朋友们，是电视传播让我被观众看到并被接受，我得到了四处讲学的机会，而且在这个过程中，我深刻感受到了人们对于中国历史了解的需求非常大，而且在不断提高，但我们的供给远远不够。那么对于历史学者来说，我们面前是机会，而不是威胁。我们应该努力去满足那些真正有阅读能力的、有思考能力的读者，那些读者对我们而言是很大的鼓舞。

常常有一些学者批评，公众读到的什么历史是不对的，但，对的在哪儿呢？你给对的了吗？我想，比给对的更重要的，是以一种公众接受的、喜闻乐见的形式去给。

所谓“言而无文，行之不远”，你对的东西，还得有文采，文字要可亲，才能入心。我非常希望学历史的人和读者之间形成良性互动。当然，非专业出身的历史工作者也做出了贡献，起码能让可能知识水平不那么高的普通读者对历史产生兴趣，我觉得那也是一道光。

而我们这些受过历史学良好教育的工作者，更加有责任提供我们认为“正确”的知识，当然这个正确需要加一个引号，因为没有绝对的正确，这里的正确就是我们的学养允许范围之内的对的和好的东西。

这是在写作和阅读上我们应该努力有作为的方向。

投稿邮箱:kjwzx@163.com

小区保安老谢

排有条理的劲头，当上了小班组长，带着一个班组的人砌砖盖房，工期从不出错，工人们都服他。

聊起当年的砖工生涯，老谢总唏嘘，说有个工友被飞溅的砖屑崩到眼睛，最后落了个眼瞎的下场，自己做了这么多年，没出过半点岔子，已是天大的幸运。

那时候的日子苦，白天抡着砖刀跟砖块较劲，浑身累得散了架，晚上就凑着工友们喝两口小酒，扯着嗓子唱几段歌，不为别的，就为借着这股子热闹劲，把一身的疲惫都松快下去，这唱歌的习惯，也就这么跟着他过了大半辈子。

在小区值班结束后，老谢能踏踏实实歇一整天。等歇透了，就挎着那个黄布包出门逛。有时散步遇上他，我便陪他走一段，听他讲那些旧日子。

因为每次都喝两口小酒的缘故，说着说着他就

有点零乱，不能完整地叙述，让人听得云里雾里。大意是：要是能读上书，就不会像现在的样子。再说当年要是再攒点钱，说不定能做点像样的事。牢骚归牢骚，转头他又会亮开嗓子哼起《林海雪原》的唱段，末了还拽着我的袖子，非要教我几句，那笃定的模样，仿佛只要他肯教，就没有教不会的道理。

有人问他，熬24小时的班累不累，一辈子没做成啥“大事”，会不会觉得遗憾。

老谢呷了口茶，慢悠悠地说：“《中庸》里讲‘素富贵，行乎富贵；素贫贱，行乎贫贱’，人这一辈子，哪能事事都遂心？年轻时拼过了，挣过高薪，坐过飞机，还带过班组，就不算亏；老了能守着一碗茶、一段歌，安安稳稳过日子，就挺好。”这话一出，旁人都暗暗称奇，谁能想到一个砖工出身的老保安，竟能把这般深奥的句子记这么牢，

足见当年读书时的底子。

老谢的日子，过得像他杯里的茶，初尝带点涩，细品却有回甘。上班时守着一方门岗小屋，看遍小区的人来人往；休息时逛遍街巷的烟火寻常，念叨唱腔里的门道。

《菜根谭》里说：“宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒。”老谢或许没读过这段话，可他活成了这句话的样子。年轻时奋力追梦，纵使未成，也不曾怨怒；年老时安于寻常，守着一茶一歌，把柴米油盐过成了诗。

其实我们大多都是老谢这样的普通人，没有光环加身，没有传奇可讲。可人生的真谛，从来都不在轰轰烈烈里，而在那些妥帖安放的日常里——一壶热茶，一段老歌，一次散步，一声牢骚的释然。

老谢的日子，更像一面镜子，照见了生活的模样：努力过，便不悔；安顿好，便是福。而在我们身边，无数个老谢的人生，就像小区外面道路上的黄葛树叶，绿了又枯，枯了再发，春有生机，夏有荫凉，秋有金黄，生生不息。

蒋明洲

小区门岗的小屋里，时常坐着老谢。老谢脸上满是皱纹，每一道都刻着生活的沧桑；一口牙被经年累月的烟和浓茶熏染得发黑，那是岁月留下的印记。

冬天的他，常戴一顶鸭舌帽，裹一件长及小腿的深灰色羽绒服，料子被时光磨得发亮，像被生活细细盘过的包浆。肩上斜挎着一个泛黄的粗布包，边角磨得发白，带子被汗水浸得有些发硬，里面永远揣着那个脱漆的不锈钢保温杯，泡着酽酽的热茶。

他上的正是隔天班，一班就是24个小时，从清晨守到深夜，再从深夜熬到次日天光，通宵蜷在小屋里那张吱呀作响的木椅上，手边一壶茶，手机刷着抖音，偶尔跟着哼几句老歌。

《林海雪原》里杨子荣的唱段是他的拿手好戏，调子不准，嗓门还带着几分沙哑，每当我路过时，听到老谢在唱歌，就知道他今天心情不错。

老谢的人生，算不上顺遂。年轻时他也曾担